Geometria 1 - mod. A - Lezione 4
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Al variare di Ae C in R e di « in C, l'insieme
S5=1{12cl |Azz Loz | 6z C =0 | descrive.
\p/tutto il panose A=C =a =0;
W& V'insieme vuoto se A= =0e C =0
\o/una rettase A=0e a#0;
o I'insieme vuoto se A# 0 e |a|?> — AC < 0;
@ un puntose A#0 e |a]? = AC;
@ una circonferenza di centro —«a/A e raggio \/W/W

se A#0e |af? — AC > 0;
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piano di Gauss

Numeri Complessi

| numeri complessi sono un campo algebricamente chiuso. Vale il
cosiddetto

Teorema fondamentale dell’Algebra

Sia P(X) un polinomio di grado positivo in C[X]. Allora esiste un
numero complesso zy tale che P(z) = 0.

Ogni polinomio a coefficienti in R si fattorizza come prodotto di
polinomi lineari X — a con o € R e polinomi di grado due

(X = B)(X =) con B €C.

Alessandra Bertapelle Numeri complessi

piano di Gauss

Numeri Complessi

Rette e cerchi nel piano di Gauss

Luogo degli zeri di funzioni nelle variabili hermitiane z e Z.

Proposizione

Al variare di Ae Cin Redi o« in C, I'insieme
S={ze€C|AzZ+az+az+ C =0} descrive:

@ tutto il pianose A= C = a = 0;

@ l'insieme vuotose A=a=0e C #0;

@ unarettase A=0e a #0;

o I'insieme vuoto se A # 0 e |a]?> — AC < 0;
@ un punto se A # 0 e |a]? = AC;

°

una circonferenza di centro —«//A e raggio /|a|? — AC/|A|
se AZ0e |a]> — AC > 0;

W
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piano di Gauss

Numeri Complessi

La retta di equazione ax + by +c=0con a,b,c e R e
(a, b) # (0,0) ha equazione hermitiana

az+az+2c=0, cona=a+ib.

La circonferenza di equazione cartesiana

(x —a)> + (y — b)> = r?
ha equazione hermitiana

zZ+az+az+ C =0,

cona=—(a+ib)e C=|a]®>—r?
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piano di Gauss

Numeri Complessi

Dati due numeri complessi z; = ple’el,ZQ = pze’92 non nulli, allora

0o — 01 = Argé = Arg(zz1), = -
z 22| |Z1

Dati zp, 21,20 € C I'angolo o formatoda zo — zp e z1 — zp &

Z — 29 io Z0—20 Z1— 20

a = Ar = .
gzl —Z()7 |22 - Zo| ‘Z]_ —Zo‘

(z2 — 20)(21 — 2o)

NB: 2o =<2 “ .
(zZ2 — 20)(z1 — 20)
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P ST

piano di Gauss

Numeri Complessi

20,21,2 € C sono allineati & a =071 < e?* =1 <

(22 — 20)(21 — 20) 1 (2 —2) (- 2)

(22 — 20)(z1 — 20) (z1 —20) (21— 20)

Equazione della retta per due punti zg, z1:

Z(fl — 20) — Z(Zl — Zo) + z120 — z129 = 0.

Se |z0| =1 = |z1]| posso riscriverla

Z+ 2021z = 29 + z1.
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P ST

piano di Gauss

Numeri Complessi

Siano zy, 21,20 € C. Allora z; — zy € ortogonale a z, — z
Sa=71/2,312& ?*= -1

B a0 AR =)

Equazione della retta per zy ortogonale a z; — zp:

Z(f]_ — 20) + 2(21 - Zo) 4+ z1Z2g — z12z9 = 0.

Se |zg| =1 = |z1]| posso riscriverla

Z—2021Z = 29 — Z1-
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